План  урока по предмету Информатика и ИКТ (профильный курс),
проведенного в 11  классе МОУ лицей №5 г. Воронежа

учитель: информатики и ИКТ Лопушанская Н.Д.
Тема урока: Решение задач по теме «Множественный тип данных».

Тип урока:  урок совершенствования знаний, умений и навыков.

Для проведения урока требуются условия компьютерного класса

Цели урока:

1. обобщить знания учащихся по теме «Множественный тип данных»;

2. продолжить формирование: навыков написания программ с использованием множественного типа данных; оптимального выбора типов данных, соответствующих условию задачи;
3. развивать представления о возможностях и ограничениях типов данных;
4.  воспитывать алгоритмическую культуру мышления, самостоятельность и ответственность за принятое решение.

План
I. Организационная часть.
«Мы продолжаем совершенствовать навыки использования изучаемого типа данных. Сегодня вам будет предложено несколько заданий, которые помогут и мне и вам узнать,  насколько хорошо мы разобрались с множественным типом данных и  увидим, как легко можно справиться с решениями различных задач, умея сводить их к решению уже известных».
II. Актуализация знаний учащихся.  (5 мин.) (проводится в форме фронтального опроса)
	Вопросы
	Ожидаемые ответы

	1. Как вы понимаете, что такое множество?
	1. Определение Кантора:  «множество есть многое, мыслимое нами как единое»
2. Определения нет, понятие множества является исходным, на основе которого строятся остальные понятия математики

	2. Попробуйте привести примеры множеств, которые можно составить из ваших принадлежностей?
	Множество письменных принадлежностей
Множество учебников

Множество тетрадей

	3. Какие из решенных нами задач оказались наиболее интересными в смысле использования множественного типа данных? 
	Задача «Товары», «Друзья»

	4. Какие  операции работы с множествами мы использовали?
	Объединение, пересечение, определение вхождения элемента в множество

	5. При выполнении каких действий с множествами в программе они доставляют неудобства?
	При организации ввода и вывода их значений нельзя использовать стандартные процедуры read и write.


III. Решение задач (практическая работа за компьютером) (30 мин.)
1. Открыть файл с текстом программы.  Проанализируйте текст представленной программы и сформулируйте задачу, решение которой видите.
type mn=set of 0..9;

var vse:mn; a,c:integer;

begin

 readln(a);

 vse:=[];

 while a<>0 do
begin

c:=a mod 10;

vse:= vse +[c];

a:=a div 10;

end;

 for c:=0 to 9 do
if c in vse then writeln(c)
end.

Ответ: Дано целое число. Вывести все различные цифры, входящие в его запись.
2. Измените программу так, чтобы вывод содержал не только цифры, но и само исходное число.
type mn=set of 0..9;

var vse:mn; a, b, c:integer;

begin

 readln(a); b:=a;
 vse:=[];

 while a<>0 do
begin

c:=a mod 10;

vse:= vse +[c];

a:=a div 10;

end;
writeln(‘В число’, b, 'входят следующие цифры');

 for c:=0 to 9 do
if c in vse then writeln(c)
end.
3. Измените программу так, чтобы выводились цифры, входящие в запись числа более одного раза. 
type mn=set of 0..9;

var vse, mnogo:mn; a, b, c:integer;

begin

 readln(a); b:=a;
 vse:=[]; mnogo:=[];
 while a<>0 do
begin

c:=a mod 10;
if c in vse then mnogo:=mnogo+[c]

else vse:= vse +[c];

a:=a div 10;

end;
writeln(‘В число’, b, 'не один раз входят следующие цифры');
 for c:=0 to 9 do
if c in mnogo then writeln(c)
end.
4. Добавьте вывод цифр, встречающихся один раз.
type mn=set of 0..9;

var vse, mnogo, odin:mn; a, b, c:integer;

begin

 readln(a); b:=a;
 vse:=[]; mnogo:=[];
 while a<>0 do
begin

c:=a mod 10;
if c in vse then mnogo:=mnogo+[c]

                 else vse:= vse +[c];

a:=a div 10;

end;
odin:=vse-mnogo;
writeln(‘В число’, b, ' один раз входят следующие цифры');
 for c:=0 to 9 do
if c in odin then writeln(c)
end.
IV.  Разбор задачи повышенной сложности (на доске) «Подсчитать количество решений ребуса МУХА+МУХА=СЛОН», если каждая буква соответствует цифре. (10 мин.)
	Вопросы для обсуждения
	Ожидаемый ответ

	1. Что можно сказать о слагаемых?
	1. Это 4-х- значные числа.

2. Числа одинаковы по значению, так как состоят из одних и тех же цифр.

3. Цифры в записи слагаемых не повторяются.

	2. Что представляет собой сумма?
	1. Это 4-х значное число
2. Цифры в записи суммы не повторяются

3. Цифры суммы отличаются от цифр слагаемых, нет ни одного совпадения.

	3. В каком диапазоне чисел находятся возможные решения уравнения (с учетом выявленных особенностей)?
	От 1023 до 4987


Запишем план решения задачи с использование условных обозначений:

for i:=1023 to 4987 do
begin
1. Составить множество из цифр числа i.

2. Если в этом множестве 4 элемента, то 
begin
2.1.найти сумму s, увеличив число i в два раза.
2.2. Составить множество из цифр суммы s.

2.3. Если в этом множестве 4 элемента и оно не совпадает с множеством цифр слагаемых, то это решение считается
end

end;

Разбираем реализацию каждого действия.
	1. Составление множества из числа
	Этот фрагмент написан, мы сегодня с ним работали.

	2. Сколько раз придется это делать?
	2 раза

	3. Как следует оформить подзадачу?
	Как процедуру

	4. Как определить сколько элементов в множестве?
	Перебрать все возможные цифры от 0 до 9 и подсчитать количество присутствующих в множестве.

	5. Сколько раз придется это делать?
	2 раза

	6. Как оформляем решение подзадачи?
	Как функцию

	7. Как определить, различны ли множества?
	Найти их пересечение, оно должно быть пустым.


В зависимости от времени урока, эту программу можно предложить учащимся для домашней работы или для практической работы в классе.

type mn=set of 0..9;

var r,i, res:integer;

Sm, Sn:mn;

Procedure m(t:integer; var s:mn);

 begin

s:=[];

while t<>0 do
begin s:=s+[t mod 10]; t:=t div 10 end;

 end;

function Kol (s:mn):integer;

 var k,i:integer;

begin

k:=0;

for i:=0 to 9 do
if i in s then k:=k+1;

Kol:=k
end;

BEGIN

res:=0;

for i:= 1023 to 4987 do
begin

m(i,sm);

if Kol(sm)=4 then
begin

r:=2*i;

m(r,sn);

if (Kol(sn)=4) and (sm*sn=[]) then res:=res+1

end

end;

writeln(res)

END.

V. Подведение итогов: Ответить на вопрос, поставленный в начале урока «Насколько хорошо мы овладели типом данных? 
Для домашней работы с целью определяемой учителем можно предложить решение задачи «Подсчитать и вывести всевозможные решения ребуса: ТОЧКА+КРУГ=КОНУС» для домашней работы.
